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Specifications Details

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Power AC 100-240 V , 50/60 Hz (with power or USB/power

Specification

Details

requirement

module)
4 AA alkaline batteries

Measurement Ratio turbidimetric determination using a primary Rechargeable NiMH (for use with USB/power module)
method nephelometric light scatter signal (90°) to the transmitted - N N
light scatter signal. Oper_apng Temperature: 0 to 50 °C (32 to 122 °F)
conditions Relative Humidity: 0-90% at 30 °C, 0-80% at 40 °C, 0-70%
Regulatory 2100Q: Meets EPA Method 180.1 at 50 °C, noncondensing
2100Qis: Meets ISO 7027 -
Storage —40 to 60 °C (—40 to 140 °F), instrument only
Lamp source 2100Q: Tungsten filament lamp conditions
2100Qis: Light-emitting diode (LED) at 860 nm Interface Optional USB

Range 0-1000 NTU (FNU) Sample required | 15 mL (0.5 oz.)
Accuracy +2% of reading plus stray light from 0-1000 NTU (FNU) Sample cells Round cells 60 x 25 mm (2.36 x 1 in.) borosilicate glass with
Repeatability +1% of reading or 0.01 NTU (FNU), whichever is greater screw caps
Resolution 0.01 NTU on lowest range Dimensions 22.9x10.7x7.7¢cm (9.0x4.2x3.01in.)
Stray light <0.02 NTU (FNU) Weight 530 g (1.17 Ib) without batteries
620 g (1.37 Ib) with four AA alkaline batteries

Signal averaging | Selectable on or off

Meter enclosure IP67 (closed lid, battery and module compartment excluded)
Detector Silicon Photodiode rating

Reading modes

Normal (Push to Read), Signal Averaging or Rapidly Settling
Turbidity™

Calibration
options

Single step RapidCal™ for Low-Level Regulatory Reporting
from 0—40 NTU (FNU)

Full range calibration from 0-1000 NTU (FNU)
Calibration to degrees of turbidity

Calibration logger

Records the last 25 successful calibrations

Verification logger

Logs the last 250 successful verifications

Data logger

500 records

Protection class

Power supply: Class Il

Certification

CE certified

Warranty

1 year (EU: 2 years)

General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or
omission in this manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without
notice or obligation. Revised editions are found on the manufacturer’'s

website.
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Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage
to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired.
Do not use or install this equipment in any manner other than that
specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow
this symbol to avoid potential injury. If on the instrument, refer to the
instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or
electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/96/EC), European electrical equipment users must now return
old or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge
to the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment producer or supplier
for instructions on how to return end-of-life equipment, producer-supplied
electrical accessories, and all auxiliary items for proper disposal.

=t B> B

Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation,
IECS-003, Class A:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device
complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
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2. The equipment must accept any interference received, including
interference that may cause undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by
the party responsible for compliance could void the user's authority to
operate the equipment. This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of
the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference when the equipment is operated
in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may cause harmful interference
to radio communications. Operation of this equipment in a residential
area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be
required to correct the interference at their expense. The following
techniques can be used to reduce interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or
is not the source of the interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device
experiencing interference, connect the equipment to a different
outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the
interference.

5. Try combinations of the above.

Product overview

The 2100Q and 2100Qis portable turbidimeters measure turbidity from

0 to 1000 NTU (FNU). Primarily for field use, the portable meter operates
on four AA batteries. Data can be stored and transferred to a printer,
computer or USB storage device.

Figure 1 Product overview

Power on or off 5 Alignment arrow

Backlight keys (+ and -) 6 Module

Sample cell holder with lid 7 Lamp compartment

BlW|IN| =

Attachment for lanyard 8 Battery compartment

Product components

Refer to Figure 2 to make sure that all components have been received.
If any of these items are missing or damaged, contact the manufacturer
or a sales representative immediately.
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Figure 2 2100Q and 2100Qis components

1 2100Q or 2100Qis turbidimeter 6 Silicone oil

7 20,100 and 800 NTU StablCal
calibration standards

2 Carrying case

3 User manual and Quick reference 8 AA alkaline batteries (pk/4)
guide

4 Oiling cloth 9 StablCal 10 NTU verification
1" sample cell (10 mL) with cap standard
(pk/6)
Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks
described in this section of the document.

Install the battery

AWARNING

Explosion hazard. An expired battery can cause hydrogen gas buildup
% inside the instrument. Replace the battery before it expires. Do not

store the instrument for long periods with a battery installed.

AWARNING

Potential fire hazard. Use only alkaline or nickel metal hydride batteries (NiMH) in
the meter. Other battery types or incorrect installation can cause a fire. Never mix
battery types in the meter.

NOTICE

The battery compartment is not waterproof. If the battery compartment becomes
wet, remove and dry the batteries and dry the interior of the compartment. Check
the battery contacts for corrosion and clean them if necessary.

NOTICE

When using nickel metal hydride (NiMH) batteries, the battery icon will not
indicate a full charge after freshly charged batteries have been inserted (NiMH
batteries are 1.2 V versus 1.5 V for alkaline batteries). Even though the icon does
not indicate complete charge, 2300 mAH NiMH batteries will achieve 90% of
instrument operation lifetime (before recharge) versus new alkaline batteries.

NOTICE

To avoid potential damage to the meter from battery leakage, remove the meter
batteries prior to extended periods of non-use.

The meter can be powered with AA alkaline or rechargeable NiMH
batteries. To conserve battery life, the meter will power off after

10 minutes of inactivity, the backlight powers off after 30 seconds. This
time can be changed in the Power Management menu.

Note: Rechargeable batteries will only be recharged with the USB/power module.
Refer to the module documentation for further information.

For battery installation refer to Figure 3.

1. Remove the battery cover.

2. Install 4 AA alkaline or 4 AA nickel metal hydride (NiMH) batteries.
Make sure that the batteries are installed in the correct orientation.

3. Replace the battery cover.

6 English



Figure 3 Battery installation

User interface

Figure 4 Keypad description

User interface and navigation

1 SETTINGS key: select menu
options for setting up the meter

5 UP key: scroll through menus, enter

numbers and letters

2 CALIBRATION key: shows
calibration screen, start calibration,
select cal options

RIGHT key (contextual): read
turbidity sample, selects or confirms
options, opens/jumps to sub-menus

3 DOWN key: scroll through menus,
enter numbers and letters

4 LEFT key (contextual): access for
calibration verification, cancels or

exits the current menu screen to the

previous menu screen

DATA MANAGEMENT key: view,
delete or transfer stored data
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Display description Navigation

The measurement screen shows the turbidity, unit, calibration status, The meter contains a Settings menu, Reading Options menu, Calibration
date and time, operator ID (if setup) and sample ID (if setup). Refer to Options menu and Calibration Verification Options menu to change
Figure 5. various options. Use the UP and DOWN keys to highlight different

options. Push the RIGHT key to select an option. There are two ways to
change options:

Figure 5 Single screen display
1. Select an option from a list: Use the UP and DOWN keys to select an

5 _: i, 6 7 option. If check boxes are shown, more than one option can be
> | selected. Push the LEFT key under Select.
4 _MOK Turbidity (MMM ——— 8 Note: To deselect check boxes, push the LEFT key under Deselect.
ﬁ 9 2. Enter an option value using the arrow keys:
s ] NTU | Push the UP and DOWN keys to enter or change a value.
1 9 2 - 3. Push the RIGHT key to advance to the next space.
- N>1<IT ( : 10 4. Push the RIGHT key under OK to accept the value.
19.7VY ~_ .
2 —— A CARTER LAKE (001) 10:27:46 Startup
1 —— % KARENW 2009-01-31—__ 12
Verify Cal | Options | Read 13 Turn the meter on and off

I I l @ Push the ON/OFF key to turn on or turn off the meter. If the meter
16 15 14 does not turn on, make sure that the batteries, or the module, are

roperly installed or that the AC power supply is properly connected to
1 Operator identification 9 NTU (Nephelometric Turbidity Unit) 2n Zlec¥rical outlet P PPIy IS properly
or FNU (Formazin Turbidity Unit) )
- — - - - Note: The Auto-Shutoff option can also be used to turn off the meter. Additional
2 Sample identification 10 Reading mode: Rapidly Settling information is available on the manufacturer's website.
Turbidity (Target icon)
3 Stability or display lock indicator 11 Reading mode: Signal Average
(X-bar icon)
4 Calibration status indicator 12 Time
(Calibration OK=pass)
5 Calibration status indicator 13 Date
(Calibration ?=fail)
6 Parameter title 14 Read (contextual: OK, Select)
7 AC power icon 15 Options (contextual)
8 Battery icon 16 Verification calibration

8 English



Change the language
There are three options to set the language:

» The display language is selected when the meter is powered on for
the first time.

* The display language is selected when the power key is pushed and
held.

» The language can be changed from the Settings menu.

1. Select a language from the list. Confirm with OK.
2. Push Done when the update is complete.

Change the date and time

The date and time can be changed from the Date & Time menu.

1. Push the SETTINGS key and select Date & Time.
2. Update the time and date information:
Option Description

Format Select one of the formats for the date and time:
yyyy-mm-dd 24h
yyyy-mm-dd 12h
dd-mm-yyyy 24h
dd-mm-yyyy 12h
mm/dd/yyyy 24h
mm/dd/yyyy 12h

Date Enter the current date
Time Enter the current time

The current date and time will be shown on the display.

After the date and time setup, the meter is ready to take a reading.

Standard operation

Use a sample ID
The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample
location. If assigned, stored data will include this ID.

1. Select Sample ID in the Settings menu.
2. Select, create or delete a sample ID:

Option Description

Current ID Select an ID from a list. The current ID will be

associated with sample data until a different ID is
selected.

Create a New Sample Enter a name for a new sample ID.
ID

Delete Sample ID Delete an existing sample ID.

Use an operator ID
The operator ID tag associates readings with an individual operator. All
stored data will include this ID.

1. Select Operator ID in the Settings menu.
2. Select, create or delete an operator ID:

Option Description

Select an ID from a list. The current ID will be
associated with sample data until a different ID is
selected.

Current ID

Create a New
Operator ID

Enter a name for a new operator ID (maximum
10 names can be entered).

Delete Operator ID Delete an existing operator ID.
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Advanced operation

Calibrate the turbidimeter with StablCal® Standards

Note: For best accuracy use the same sample cell or four matched sample cells for
all readings during calibration. Insert the sample cell in the instrument cell
compartment so the diamond or orientation mark aligns with the raised orientation
mark in front of the cell compartment.

1. Push the
CALIBRATION key to
enter the Calibration
mode. Follow the
instructions on the
display.

Note: Gently invert
each standard before
inserting the standard.

2. Insert the 20 NTU
StablCal Standard and
close the lid.

Note: The standard to
be inserted is bordered.

3. Push Read. The
display shows
Stabilizing and then
shows the result.

4. Repeat Step 2 and 5. Push Done to

3 with the 100 NTU and review the calibration
800 NTU StablCal details.

Standard.

Note: Push Done to

complete a 2 point

calibration.

Reading modes

6. Push Store to save
the results.

After a calibration is
complete, the meter
automatically goes into
the Verify Cal mode.
Additional information is
available on the
manufacturer's website.

1. Push the UP or DOWN key to enter the Reading Options menu.
2. Select Reading Mode to select one of the following options:

Option Description
Normal The normal mode reads and averages three readings. The
(Default result is shown after the reading.

setting)
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Option

Signal
Average

X

Rapidly
Settling
Turbidity™
(RST)

Maintenance

Description

The Signal Average mode compensates for reading
fluctuations caused by drifting of sample particles through
the light path.

The X-bar icon is shown on the display when signal
averaging is on.

The Signal Average mode measures 12 times and starts to
show the average after three readings. The final result is
the average of all 12 readings.

The Rapidly Settling Turbidity (RST) mode calculates and
continuously updates the turbidity reading of the sample to
a confidence of 95%, based on the accumulated trend of
the real time measured values.

The RST mode is best used on samples that settle rapidly
and continuously change in value. The reading is based on
a correctly prepared sample that is homogeneous at the
beginning of the reading. It is best applied to samples that
are greater than 20 NTU. The sample must be mixed
thoroughly by inversion immediately before inserting it into
the meter.

The target icon is shown on the display when the Rapidly
Settling Turbidity is on.

The Rapidly Settling Turbidity reads and calculates five
readings while showing intermediate results.

ACAUTION

described in this section of the document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks

Clean the meter

The meter is designed to be maintenance-free and does not require

regular cleaning for normal operation. Exterior surfaces of the meter may
be cleaned as necessary.
Note: Do not clean the meter with solvents to avoid damaging the material.

1. Clean the meter with a dust- and lint-free dry or slightly damp cloth. A
mild soap solution can also be used for liposoluble contamination.

Apply silicone oil to a sample cell

Sample cells and caps must be extremely clean and free from significant
scratches. Apply a thin coating of silicone oil on the outside of the
sample cells to mask minor imperfections and scratches that may
contribute to light scattering.
Note: Use only the provided silicone oil. This silicone oil has the same refractive
index as the sample cell glass.

1. Clean the inside and
outside of the cells and
caps by washing with a
laboratory glass
cleaning detergent.
Follow with multiple
rinses with distilled or
demineralized water.

2. Apply a small bead
of silicone oil from the
top to the bottom of the
cell.

3. Use the provided
oiling cloth to spread
the oil uniformly. Wipe
off the excess so that
only a thin coat of oil is
left. Make sure that the
sample cell is almost
dry with little or no
visible oil.

Note: Store the oiling
cloth in a plastic
storage bag to keep the
cloth clean.
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Store the sample cells

Do not air dry the sample cells.

Note: Always store the sample cells with caps on to prevent the cells from drying.

1. Fill the sample cells with distilled or demineralized water.
2. Cap and store the sample cells.
3. Wipe the outside of the sample cells dry with the a soft cloth.

Replace the battery
AWARNING

Explosion hazard. An expired battery can cause hydrogen gas buildup
Q% inside the instrument. Replace the battery before it expires. Do not
store the instrument for long periods with a battery installed.

AWARNING

Potential fire hazard. Use only alkaline or nickel metal hydride batteries (NiMH) in
the meter. Other battery types or incorrect installation can cause a fire. Never mix
battery types in the meter.

For battery replacement refer to Install the battery on page 6.

1.
2,
3.

4.

Remove the battery cover.
Remove the batteries.

Install 4 AA alkaline or 4 AA nickel metal hydride (NiMH) batteries.
Make sure that the batteries are installed in the correct orientation.

Replace the battery cover.

Replace the lamp

ACAUTION

Burn Hazard. Wait until lamp cools down. Contact with the hot lamp can cause
burns.
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Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or
symptoms, possible causes and corrective actions.

Error/Warning

Description

Solution

Error/Warning

Description

Solution

Temperature too high!
Switch off instrument.

Temperature has
exceeded the meter
limits (>60 °C or
>140 °F).

Turn off the meter and let
it cool down.

Close lid and push
Read.

The lid is open or lid
detection failed.

Make sure that the lid is
closed during reading
and re-read.

Low Battery!

Battery is low.

* Insert new batteries

« Connect USB/power
module if
rechargeable batteries
are used

RST: Average value!

Solids are settling too
slowly. The reading
mode is not suitable for
this sample.

Select Normal or Signal
Average reading mode.

ADC Failure!

Hardware error causing
reading to fail.

Repeat the reading.

Detector signal too low!

Insufficient light on the
180° detector.

* Check for obstructed
light path.
* Check the lamp.

Confidence level is <
95%

The reading mode
Rapidly Settling Turbidity
did not meet the range of
= 95% confidence.

* Invert the sample
several times so that
the solids allocate.
Repeat the reading
again.

« Switch to the Normal
reading mode if the
sample is stable and
does not have settable
solids.

Standard value out of
range. Insert standard
and push Read

Used incorrect standard
value for the reading.

Insert the appropriate
standard and read again.

Overrange! Turbidity too high- . .
caused probably by Calibrate the upper
e : range.
calibrating with .
RapidCal™ only. + Dilute the sample.
Underrange! The measured Repeat calibration

absorbance is below the
calibration range.

ID already in use. Enter
new ID

The Operator or Sample
ID is unavailable as it is
already assigned.

Create a new ID.

Please check the lamp!

Signals are too low on
the 90° and 180°
detector.

2100Q: The lamp is
defective. Change the
lamp (refer to Replace
the lamp on page 12).
2100Qis: Contact
technical support.

Error - Security Please
set password before
activating security

No password is created.

Create a new password.

Please enter at least
one character.

Password must contain
minimum of one
character.

Create a password of at
least one character.

Password incorrect.
Please retry.

Incorrect password was
entered.

Enter the appropriate
password.

English 15



Error/Warning

Description

Solution

Please disconnect the
USB cable from your
computer.

Data storage does not
respond while connected
to the meter and the
computer.

Disconnect the USB
cable from the meter and
try sending data again.

USB module memory
full. Delete data and try
again.

Data storage is full.

1. Connect USB/power
module to the computer.
2. Download the stored
data to the computer.

3. Delete Data Log on
the module.

Delete Last Reading
Failed!

Delete Data Log failed!

Can't read data set!

Can't store data!

Can't store to the
Reading Log!

Can't store to the Verify
Cal Log!

Error storing data!

Error reading data!

Error in the data storage.

Turn the meter off and
on. If the error message
still occurs, contact
technical support.
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Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques

Détails

Caractéristiques

Détails

Enregistreur de
vérification

Enregistre les 250 derniéres vérifications réussies

Méthode de
mesure

Détermination du rapport de turbidité par un signal de
dispersion de lumiére néphélométrique primaire (90°) par
rapport a un signal de diffusion de lumiére transmise.

Enregistreur des

500 enregistrements

Réglementation

2100Q : Conforme a la méthode EPA 180.1
2100Qis : Conforme a la norme ISO 7027

Lampe source

2100Q : Lampe a filament de tungsténe
2100Qis : Diode émettrice de lumiére (LED) a 860 nm

données
Exigences 100-240 V CA, 50/60 Hz (avec module d'alimentation ou
électriques USB/alimentation)

4 piles alcalines AA

NiMH rechargeables (pour utilisation avec le module
USB/alimentation)

Plage de mesures

0-1000 NTU (FNU)

Conditions de
fonctionnement

Température : 0 a 50 °C (32 a 122 °F)

Humidité relative : 0-90% a 30 °C, 0-80% a 40 °C, 0-70% a
50 °C, sans condensation

Conditions de

—40 a 60 °C (—40 a 140 °F), instrument seulement

Précision +2% de la mesure plus lumiéere parasite de 0—1000 NTU
(FNU)

Répétabilité + 1 % de la mesure ou 0,01 NTU (FNU), valeur la plus
grande

Résolution 0,01 NTU sur la gamme la plus basse

Lumiére parasite

<0,02 NTU (FNU)

Moyenne Activer ou désactiver au choix
pondérée du

signal

Détecteur Photodiode au silicium

Modes de mesure

Normal (Appuyer pour mesurer), Moyenne du signal ou
Rapidly Settling Turbidity ™

stockage

Interface USB en option

Echantillon 15mL (0,5 0z.)

nécessaire

Cuves Cuves rondes 60 x 25 cm (2,36 x 1 po) verre au borosilicate
d'échantillon avec bouchon a vis

Dimensions 22,9x10,7 x 7,7 cm (9,0 x 4,2 x 3,0 pouces)

Poids 530 g (1,17 Ib) sans piles

620 g (1,37 Ib) avec quatre piles alcalines AA

Options
d'étalonnage

RapidCal™ en une étape pour mesure réglementaire de bas
niveau de 0 a 40 NTU (FNU)

Etalonnage sur toute la gamme de 0 & 1000 NTU (FNU)
Etalonnage par rapport a des degrés de turbidité

Classement du

IP67 (capot fermé, a I'exclusion du compartiment des piles

Enregistreur
d'étalonnage

Enregistre les 25 derniers étalonnages réussis

boitier de et du module)

I'appareil

Classe de Alimentation électrique : classe Il
protection

Certification Certifié CE

Garantie 1 an (EU: 2 ans)
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Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des
dommages directs, indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs
résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux
produits décrits a tout moment, sans avertissement ni obligation. Les
éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécultifs, et rejette
toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une attention
particuliere.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéres apposés sur l'instrument.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé
si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur I'appareil est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Se conformer a tous les
messages de sécurité qui suivent ce symbole afin d'éviter tout risque
de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de
sécurité.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou
d'électrocution.

En Europe, depuis le 12 aodt 2005, les appareils électriques
comportant ce symbole ne doivent pas étre jetés avec les autres
déchets. Conformément a la réglementation nationale et européenne
(Directive 2002/96/CE), les appareils électriques doivent désormais
étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs au fabricant,
qui se chargera de les éliminer a ses frais.

Remarque : Pour le retour a des fins de recyclage, veuillez contacter le fabricant
ou le fournisseur d'équipement pour obtenir les instructions sur la fagon de
renvoyer I'équipement usagé, les accessoires électriques fournis par le fabricant,
et tous les articles auxiliaires pour une mise au rebut appropriée.

=t B> B

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

Certification

Réglement canadien sur les équipements causant des
interférences radio, IECS-003, Classe A:
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Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du
Reéglement sur le matériel brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur. L'appareil est conforme a la partie 15 de la reglementation
FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y
compris celles qui pourraient entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément
approuvées par le responsable de la conformité aux limites pourraient
annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement.
Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour
les appareils numériques de classe A, conformément a la section 15 de
la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir une protection
raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére,
utilise et peut irradier I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas
installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des
interférences dangereuses pour les communications radio. Le
fonctionnement de cet équipement dans une zone résidentielle risque de
causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur doit corriger
les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est
ou non la source des perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que
I'appareil qui subit des interférences, branchez I'équipement sur un
circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui recoit l'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les
interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Présentation du produit

Les turbidimétres portables 2100Q et 2100Qis mesurent la turbidité de
0 a 1000 NTU (FNU). Essentiellement destinés a I'utilisation sur le
terrain, ces appareils de mesure portables fonctionnent sur quatre piles
AA. Les données peuvent étre enregistrées et transférées vers une
imprimante, un ordinateur ou un périphérique de stockage USB.

Figure 1 Présentation du produit

1 Allumage ou extinction 5 Fléche d'alignement

6 Module

2 Touches de rétroéclairage (+ et -)

3 Porte-cuve a échantillon avec
couvercle

7 Compartiment de la lampe

4 Fixation pour la lumiére 8 Compartiment a piles
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Composants du produit

Consultez la Figure 2 pour vous assurer que tous les éléments ont bien

été recus. Si un élément est manquant ou endommagé, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composant du 2100Q et 2100Qis

J

Installation

AATTENTION

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches

détaillées dans cette section du document.

Installation de la pile
AAVERTISSEMENT

Risque d’explosion Les piles vides peuvent entrainer une
) accumulation d'hydrogene dans I'appareil. Remplacez les piles avant
(% qu'elles ne soient vides. N'entreposez pas l'instrument pour une
longue durée en laissant les piles a l'intérieur.

AAVERTISSEMENT

Risque d'incendie potentiel N'utilisez que des piles alcalines ou nickel métal
hybride (NiMH) dans I'appareil. D'autres types de piles ou une installation
incorrecte pourraient causer un incendie. Ne mélangez jamais les types de piles
dans l'appareil.

AVIS

Le compartiment des piles n'est pas étanche a l'eau. Si le compartiment des piles
est humide, retirez et séchez les piles et séchez l'intérieur du compartiment.
Recherchez des traces de corrosion sur les contacts des piles et les nettoyer si
nécessaire.

AVIS

1 Turbidimétre 2100Q ou 2100Qis Huile de silicone En cas d'utilisation de piles nickel métal hybride (NiMH), I'icone d'état des piles
- — n'indique pas une charge compléte aprés mise en place de piles venant d'étre
2 Sacoche de transport Etalons d'étalonnage StablCal 20, rechargées (les piles NiMH ont une tension de 1,2 V, les piles alcalines de 1,5 V).
100 et 800 NTU Méme si l'icone n'indique pas une charge compléte, les piles NiMH de 2300 mAH
3 Manuel d'utilisation et Guide de Piles alcalines AA (lot de 4) attelgnept 90 % dg la dureg de fonctionnement de I'appareil (avant recharge)
référence rapide comparée a des piles alcalines neuves.
Chiffon de huilage Etalon de vérification StablCal AVIS
. - - 10 NTU . . a N A . . .
1" cuve & échantillon (10 mL) avec Pour éviter des dégats potentiels a I'appareil suite a une fuite des piles, retirer les
bouchon (paquet de 6) piles de I'appareil de mesure s'il ne doit pas étre utilisé pendant une durée
prolongée.
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L'appareil peut étre alimenté par des piles alcalines AA ou
rechargeables NiMH. Pour économiser la pile, I'appareil s'éteint aprés
10 minutes d'inactivité, le rétroéclairage s'éteint aprés 30 secondes.
Cette durée est modifiable dans le menu Gestion de I'alimentation.
Remarque : Les batteries rechargeables ne peuvent étre rechargées qu'avec le
module USB/alimentation. Consulter la documentation du module pour plus de
détails.

Pour l'installation de la pile, reportez-vous a la Figure 3.

1. Déposer le capot des piles
2. Installez 4 piles alcalines AA ou 4 piles rechargeables nickel métal

hybride (NiMH) AA. Vérifier que les piles sont installées dans le bon

sens.
3. Reposez le capot des piles.

Figure 3 Installation des piles

Interface utilisateur

Figure 4 Description du clavier

Interface utilisateur et navigation

Touche PARAMETRES : sélection
des options de menu pour la
configuration de I'appareil

Touche HAUT : fait défiler les
menus, permet de saisir des
nombres et lettres

Touche ETALONNAGE : affiche
I'écran d'étalonnage, démarre
I'étalonnage, sélectionne les
options d'étalonnage

Touche DROITE (contextuel) :
mesure de I'échantillon de turbidité,
sélection ou confirmation d'options,
ouverture/saut a des sous-menus

Touche BAS : fait défiler les
menus, permet de saisir des
nombres et lettres

Touche GAUCHE (contextuel) :
acces a la vérification d'étalonnage,
annulation ou sortie de I'écran de
menu en cours pour revenir a
I'écran de menu précédent

Touche GESTION DES DONNEES
: consultation, suppression ou
transfert de données enregistrées
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Description de I'affichage

L'écran de mesure affiche la turbidité, I'unité, I'état d'étalonnage, la date
et I'heure, l'identification d'opérateur (si elle est définie) et I'identification
de I'échantillon (si elle est définie). Voir Figure 5.

Figure 5 Affichage sur écran unique

5 —@ T @— 7

4 igox Turbidity Mm+——- s
1 9
s 19.2%
[ i\ — 10
B 19-7NTU\ 11
2 — 10:27:46
| CARTER LAKE (001) —
1 ——f KARENW 2009-01-31
. . T~ 13
Verify Cal | Options | Read
| | |
16 15 14

1 Identification d'opérateur 9 NTU (Nephelometric Turbidity Unit)

ou FNU (Formazin Turbidity Unit)

2 Identification d'échantillon 10 Mode de mesure : Rapidly Settling
Turbidity (icone cible)

3 Indicateur de stabilité ou de 11 Mode de mesure : Moyenne du
verrouillage d'affichage signal (icone X-bar)

4 Indicateur d'état d'étalonnage 12 Durée
(Etalonnage OK=correct)

5 Témoin d'état d'étalonnage 13 Date
(Etalonnage ?=échec)

6 Titre du parametre 14 Mesure (contextuel : OK,

Sélection)
7 Icone d'alimentation secteur 15 Options (contextuel)
8 Icone de batterie 16 Etalonnage de vérification

Navigation

L'appareil contient un menu Paramétres, un menu Options de mesure,
un menu Options d'étalonnage et un menu Options de vérification
d'étalonnage pour modifier les différentes options. Utilisez les touches
HAUT et BAS pour sélectionner différentes options. Appuyer sur la
touche DROITE pour sélectionner une option. Il y existe deux méthodes
pour modifier les options :

1. Sélectionner une option dans la liste : Utiliser les touches HAUT et
BAS pour sélectionner une option. Si des cases a cocher
apparaissent, il est possible de sélectionner plus d'une option.
Appuyer sur la touche GAUCHE sous Cocher.

Remarque : Pour décocher les cases, appuyer sur la touche GAUCHE sous
Décocher.

2. Saisie d'une valeur d'option par les touches fléchées :

Appuyer sur les touches HAUT et BAS pour saisir ou modifier une
valeur.

3. Appuyer sur la touche DROITE pour avancer a I'emplacement
suivant.

4. Appuyer sur la touche DROITE sous OK pour accepter la valeur.

Mise en marche
Allumage et extinction de I'appareil de mesure

@Appuyer sur la touche ON/OFF pour allumer ou éteindre l'appareil de
mesure. Si I'appareil de mesure ne s'allume pas, assurez-vous que les
piles ou le module sont bien installés ou que I'alimentation CA est bien
branchée a une prise électrique.

Remarque : L'option d'arrét automatique peut aussi arréter I'appareil. Des
informations supplémentaires sont disponibles sur le site Web du fabricant.
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Changement de langue

La langue peut étre réglée de trois fagon différente :

» Lalangue de l'affichage est sélectionnée au premier allumage de
I'appareil.

» Lalangue d'affichage est sélectionnée en maintenant enfoncée la
touche d'allumage.

» La langue est modifiable sur le menu Paramétres.

1. Sélectionner une langue dans la liste. Valider en appuyant sur OK.
2. Appuyer sur Terminé a I'achévement de la mise a jour.

Réglage de date et heure

La date et I'heure sont modifiables sur le menu Date et heure.

1. Appuyer sur la touche PARAMETRES et sélectionner Date et heure.
2. Mise a jour des informations de date et heure :

Options Descriptions

Format Sélectionner un des formats date et heure :
aaaa-mm-jj 24h
aaaa-mm-jj 12h
ji-mm-aaaa 24h
ji-mm-aaaa 12h
mm/jj/aaaa 24h
mm/jj/aaaa 12h

Date Entrer la date du jour

Heure Entrer I'neure

La date et I'heure en cours apparaissent sur I'écran.

Aprés réglage de la date et de I'heure, I'instrument est prét a prendre
une mesure.

Fonctionnement standard

Utilisation d'un ID d'échantillon

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un
emplacement d'échantillon spécifique. Les données enregistrées inclut
cette identification si elle est attribuée.

1. Sélectionner ID d'échantillon dans le menu Paramétres.
2. Sélection, création ou suppression d'un ID d'échantillon :

Options Descriptions

Sélectionner un ID dans une liste. L'ID en cours
sera associé aux données d'échantillon jusqu'a
la sélection d'un ID différent.

ID actuel

Créer un nouvel ID
d'échantillon

Entrer un nom pour un nouvel ID d'échantillon.

Supprimer un ID Supprime un ID d'échantillon existant.

échantillon

Utilisation d'un ID d'opérateur

L'étiquette d'ID d'opérateur associe les mesures a un opérateur
particulier. Toutes les données enregistrées incluent cet ID.

1. Sélectionner ID opérateur dans le menu Paramétres.
2. Sélection, création ou suppression d'un ID d'opérateur :

Options Descriptions

Sélectionner un ID dans une liste. L'ID en cours
sera associé aux données d'échantillon jusqu'a la
sélection d'un ID différent.

ID actuel

Entrer un nom pour un nouvel ID d'opérateur (le
maximum est 10 noms pouvant étre entrés).

Créer un nouvel ID
d'opérateur

Supprimer un ID
opérateur

Supprime un ID d'opérateur existant.
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Utilisation avancée

Etalonner le turbidimétre avec les étalons StablCal®.

Remarque : Pour une meilleure précision utiliser la méme a échantillon ou quatre

cuves a échantillon appariées pour toutes les lectures effectuées pendant
I'étalonnage. Insérer la cuve a échantillon dans le compartiment de l'instrument

avec le losange ou le repéere d'orientation aligné sur le repére en relief a I'avant du

compartiment.

1. Appuyer sur la
touche ETALONNAGE
pour passer en mode
d'étalonnage. Suivre les
instructions a I'écran.
Remarque : Retourner
délicatement chaque
étalon avant de
l'insérer.

2. Insérer I'étalon
StablCal 20 NTU et
fermez le couvercle.
Remarque : L'étalon a
insérer est encadré.

3. Appuyez sur
Mesure. L'écran affiche
Stabilisation puis le
résultat.

4. Répéter les étapes
2 et 3 avec I'étalon
StablCal 100 NTU et
800 NTU.

Remarque : Appuyer
sur Terminé pour
terminer un étalonnage
a 2 points.

5. Appuyer sur
Terminé pour consulter
les détails
d'étalonnage.

Modes de mesure

6. Appuyer sur
Enregistrer pour
enregistrer les résultats.
Aprés lI'achévement de
I'étalonnage,
l'instrument passe
automatiquement en
mode Vérif. étal. Des
informations
supplémentaires sont
disponibles sur le site
Web du fabricant.

1. Appuyer sur la touche HAUT ou BAS pour entrer dans le menu

Options de mesure.

2. Sélectionner Mode de mesure pour sélectionner une des options

suivantes :

Options Descriptions

Normal Le mode normal effectue trois mesures et en fait la
(réglage par moyenne. Le résultat est affiché apres la mesure.
défaut)
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Options

Moyenne du
signal

X

Rapidly
Settling
Turbidity™
(RST)

Maintenance

Descriptions

Le mode Moyenne du signal compense les fluctuations de
lecture causées par une dérive des particules d'échantillon
sur le chemin optique.

L'icdne X-bar apparait a I'affichage quand le calcul de
moyenne du signal est activé.

Le mode Moyenne du signal effectue 12 mesures et
commence l'affichage de la moyenne aprés trois mesures.
Le résultat final est la moyenne des 12 mesures.

Le mode Rapidly Settling Turbidity (RST) calcule et
effectue la mise a jour permanente de la valeur de turbidité
de I'échantillon avec une valeur de confiance de 95%, en
fonction de la tendance cumulée des valeurs mesurées en
temps réel.

Le mode RST s'utilise au mieux sur les échantillons qui se
déposent rapidement et dont la valeur change en
permanence. La mesure se base sur un échantillon
préparée correctement homogéne au début de la mesure.
Elle s'applique le mieux aux échantillons de valeur
supérieure a 20 NTU. L'échantillon doit étre soigneusement
mélangé par retournement juste avant l'insertion dans
I'appareil de mesure.

L'icéne de cible apparait a I'écran quand le mode Rapidly
Settling Turbidity est activé.

Le mode Rapidly Settling Turbidity effectue cinq mesures
et calcule en affichant les résultats intermédiaires.

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches
détaillées dans cette section du document.

Nettoyage de I'appareil de mesure

L'appareil de mesure est congu pour étre sans entretien et ne nécessite
pas de nettoyage périodique en fonctionnement normal. Les surfaces
extérieures de I'appareil peuvent étre nettoyées si nécessaire.
Remarque : Ne pas nettoyer I'appareil de mesure avec des solvants pour éviter
d'endommager le matériau.

1. Nettoyer I'appareil de mesure avec un chiffon propre et non
pelucheux sec ou légérement humidifié. Une solution de détergent
doux peut aussi permettre d'éliminer les salissures liposolubles.

Appliquer I'huile de silicone a une cuve a échantillon

Les cuves a échantillon et leurs bouchons doivent étre maintenus
extrémement propres et sans rayures notables. Appliquer une mince
couche d'huile au silicone sur I'extérieur des cuves a échantillon pour
masquer les imperfections et rayures mineures qui pourraient contribuer
a la dispersion de la lumiere.

Remarque : N'utiliser que I'huile au silicone fournie. Cette huile au silicone a le
méme indice de réfraction que le verre de la cuve a échantillon.
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1. Nettoyer l'intérieur et
I'extérieur des cuves et
des bouchons en les
lavant avec un
détergent pour verrerie
de laboratoire. Faire
suivre par plusieurs
ringage a I'eau distillée
ou déminéralisée.

2. Appliquer un petit
cordon d'huile au
silicone de haut en bas
de la cuve.

Stockage des cuves a échantillon

3. Utiliser le chiffon a
huiler fourni pour
répartir uniformément
I'huile. Essuyer
I'excédent d'huile pour
ne laisser qu'une mince
couche. Assurez-vous
que la cuve a
échantillon est
quasiment séche avec
trés peu ou pas d'huile
visible.

Remarque : Ranger le
chiffon a huile dans le
sachet de rangement
en plastique pour le
conserver propre.

2. Bouchez et rangez les cuves a échantillon.

3. Sécher I'extérieur des cuves a échantillon en les essuyant avec un
chiffon doux.

Remplacement de la batterie

AAVERTISSEMENT

Risque d’explosion Les piles vides peuvent entrainer une
(o accumulation d'hydrogene dans I'appareil. Remplacez les piles avant
% qu'elles ne soient vides. N'entreposez pas l'instrument pour une
longue durée en laissant les piles a l'intérieur.

AAVERTISSEMENT

Risque d'incendie potentiel N'utilisez que des piles alcalines ou nickel métal
hybride (NiMH) dans I'appareil. D'autres types de piles ou une installation
incorrecte pourraient causer un incendie. Ne mélangez jamais les types de piles

Ne séchez pas les cuves a échantillon a l'air.

dans l'appareil.

Pour le remplacement de la pile, consulter Installation de la pile
a la page 20.

1. Déposer le capot des piles

2. Déposer les piles.

3. Installez 4 piles alcalines AA ou 4 piles rechargeables nickel métal
hybride (NiMH) AA. Vérifier que les piles sont installées dans le bon
sens.

4. Reposez le capot des piles.

Remplacement de la lampe

Remarque : Conservez toujours les cuves a échantillon avec leur bouchon pour
éviter le séchage des cuves.

1. Remplir les cuves a échantillon avec de I'eau distillée ou
déminéralisée.

AATTENTION

Risque de brilure Attendez que la lampe ait refroidi Tout contact avec la lampe
encore chaude peut provoquer des brdlures.
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Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptomes les plus
courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Erreur/Avertissement

Descriptions

Solution

Erreur/Avertissement

Descriptions

Solution

ferm. couvercle et app.
sur Mesurer.

Le couvercle est ouvert
ou la détection du
couvercle a échoué.

Assurez-vous que le
couvercle est fermé
pendant la mesure et
refaites une mesure.

Vérifiez la lampe !

Les signaux sont trop
faibles sur le détecteur a
90° et 180°.

2100Q : La lampe est
défectueuse. Changer la
lampe (voir
Remplacement de la
lampe a la page 26).
2100Qis : Contacter le
support technique.

Batterie faible !

La pile est faible.

* Insérer des piles
neuves.

* Branchez le module
USB/alimentation si
vous utilisez des
batteries
rechargeables.

Température trop
élevée ! Arrétez
I'instrument.

La température a
dépassé les limites de
I'appareil de mesure
(>60 °C ou >140 °F).

Eteindre I'appareil de
mesure et le laisser
refroidir.

RST : valeur moyenne !

Les solides se déposent
trop lentement. Le mode
de mesure ne convient

pas pour cet échantillon.

Sélectionner le mode de
mesure Normal ou
Moyenne du signal.

Défaut conv. A/N !

Erreur matérielle causant
un échec de la mesure.

Répéter la mesure.

Signal détect. trop
faible !

Lumiére insuffisante sur
le détecteur a 180°.

* Rechercher une
obstruction sur le
chemin optique.

« Vérifier la lampe.

Au-dessus de la plage !

Turbidité trop élevée -
sans doute causée par
un étalonnage en mode
RapidCal™ seulement.

- Etalonner la gamme
supérieure.
+ Diluer I'échantillon.

Niveau de confiance <
95 %

Le mode de mesure
Rapidly Settling Turbidity
n'a pas pu atteindre la
plage de = 95% de
confiance.

« Retourner plusieurs
fois I'échantillon pour
disperser les solides.
Recommencer la
mesure.

« Passer en mode de
mesure Normal si
I'échantillon est stable
et ne comporte pas de
solide susceptible de
se déposer.

En dessous de la
plage !

L'absorbance mesurée
est en dessous de la
plage d'étalonnage.

Répéter I'étalonnage.

Valeur étalon hors
plage. Insérez I'étalon
et app. sur Mesurer

Valeur d'étalon utilisée
incorrecte pour la
mesure.

Insérer I'étalon approprié
et refaire la mesure.

ID déja utilisé. Entrez
un nouvel ID

L'identification
d'opérateur ou
d'échantillon n'est pas
disponible car elle a déja
été attribuée.

Créer un nouvel ID.
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Erreur/Avertissement

Descriptions

Solution

Erreur/Avertissement

Descriptions

Solution

Erreur - Sécurité
Configurez d'abord le
mot de passe avant
d'activer la sécurité

Aucun mot de passe
créé.

CCréer un nouveau mot
de passe.

Echec de la
suppression de la
derniére mesure !

Entrez au moins un
caractére.

Le mot de passe doit
contenir au moins un
caractére.

Créer un mot de passe
contenant au moins un
caractére.

Echec de la
suppression du journal
des données !

Mot de passe incorrect.

Réessayez.

Un mot de passe erroné
a été entré.

Entrer le mot de passe
approprié.

Impossible de lire
I'ensemble de
données !

Veuillez débrancher le
cable USB de votre
ordinateur.

L'enregistrement de
données ne répond pas
pendant une connexion
de I'appareil avec
l'ordinateur.

Débrancher le cable USB
de l'appareil de mesure
et essayer de renvoyer
les données.

Enreg. données
imposs. !

Mémoire module USB
pleine. Suppr. des
données et réessayez.

Stockage de données
plein.

1. Brancher le module
USB/alimentation a
I'ordinateur.

2. Télécharger les
données enregistrées sur
I'ordinateur.

3. Supprimer le journal
de données sur le
module.

Impossible
d'enregistrer le journal
de mesures !

Impossible
d'enregistrer le journal
de vérif. d'étal. !

Erreur lors de I'enreg.
des données !

Erreur de lecture des
données !

Erreur dans le stockage
de données.

Eteindre et rallumer
I'appareil de mesure. Si
le message d'erreur
réapparait, prenez
contact avec le support
technique.
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Especificacion

Detalles

Registrador de
datos

500 registros

Método de Determinacion turbidimétrica en ratio entre una sefial

medicion primaria nefelométrica de luz dispersa (90°) y la sefal de luz
dispersa transmitida.

Normativa 2100Q: Cumple con el Método EPA 180.1

2100Qis: Cumple con ISO 7027

Requisitos de
energia

CA 100-240 V, 50/60 Hz (con médulo USB/de
alimentacion)

4 baterias alcalinas

Baterias recargables NiMH (para médulo USB/de
alimentacion)

Fuente de luz

2100Q: Lampara de filamento de tungsteno
2100Qis: Diodo emisor de luz (LED) a 860 nm

Condiciones de
operacion

Temperatura: 0 a 50 °C (32 a 122 °F)

Humedad relativa: 0-90% a 30 °C, 0-80% a 40 °C, 0-70%
a 50 °C, sin condensacién

Condiciones de
almacenamiento

—40 a 60 °C (—40 a 140 °F), sdlo el instrumento

Interfaz

USB opcional

Muestra requerida

15 mL (0,5 oz.)

Cubetas de Cubetas redondas de 60 x 25 mm (2,36 x 1 pulg.) vidrio de
muestras borosilicato con capuchén roscado
Dimensiones 22,9x 10,7 x 7,7 cm (9,0 x 4,2 x 3,0 pulg.)
Peso 530 g (1,17 Ib) sin baterias

620 g (1,37 Ib) con cuatro baterias alcalinas AA
Proteccion IP67 (tapa cerrada, baterias y compartimento del médulo

carcasa medidor

excluidos)

Rango 0-1000 NTU (FNU)

Exactitud 1+2% de la lectura mas la luz difusa en el intervalo 0—
1000 NTU (FNU)

Repetibilidad + 1% de la lectura 0 0,01 NTU, el que sea mayor

Resolucion 0,01 NTU en el intervalo mas bajo

Luz difusa <0,02 NTU (FNU)

Promedio de Seleccionable en modo apagado o encendido

valores

Detector Fotodiodo de silicona

Modos de Normal (Pulse para leer), Promedio de valores o Rapidly

medicion Settling Turbidity™

Opciones de RapidCal™ de un solo paso para informes regulatorios de

calibracion bajo nivel de 0-40 NTU (FNU)

Calibracion total de 0-1000 NTU (FNU)
Calibracion a grados de turbidez

Clase de Alimentacién: Clase Il
proteccion

Certificacion Certificacion CE
Garantia 1 afio (EU: 2 afios)

Registrador de
calibracion

Registra las ultimas 25 calibraciones exitosas

Registrador de
verificacion

Registra las Ultimas 250 verificaciones exitosas

Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo,
indirecto, especial, accidental o resultante de un defecto u omision en
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este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este
manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso
ni obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web
del fabricante.

Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningin dafio debo a un mal uso de este
producto incluyendo, sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
reclamos sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion vigente. El
usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible
mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta
dariada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién
menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacién que requiere especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. Cada simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una indicaciéon de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los
mensajes de seguridad que se muestran junto con este simbolo para
evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de
funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o
electrocucion.

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. De acuerdo con las regulaciones locales y
nacionales europeas (Directiva UE 2002/96/EC), ahora los usuarios
de equipos eléctricos en Europa deben devolver los equipos viejos o
que hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su
eliminacion sin cargo para el usuario.

Nota: Para devolver equipos para su reciclaje, péngase en contacto con el
fabricante o distribuidor para asi obtener instrucciones acerca de cémo
devolverlos y desecharlos correctamente. Esto es aplicable a equipos que hayan
alcanzado el término de su vida (til, accesorios eléctricos suministrados por el
fabricante o distribuidor y todo elemento auxiliar.

=t B> B

Certificacion

Reglamentacion canadiense sobre equipos que provocan
interferencia, IECS-003, Clase A

Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de

las reglamentaciones canadienses para equipos que producen
interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

32 Espariol



Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple
con la Parte 15 de las normas de la FCC estadounidense. Su operacién
esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo
las interferencias que pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido
aprobados por la parte responsable podrian anular el permiso del
usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase
A, de acuerdo con la Parte 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan
disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra las
interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un
entorno comercial. Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energia
de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de acuerdo con el
manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las
radio comunicaciones. La operacion de este equipo en un area
residencial es probable que produzca interferencia dafiina, en cuyo caso
el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su propio
cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los
problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si
éste es o no la fuente de la interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el
dispositivo que experimenta la interferencia, conecte el equipo a otra
toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la
interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

Descripcion general del producto

Los turbidimetros portatiles 2100Q y 2100Qis miden turbidez de 0 a
1000 NTU (FNU). Principalmente para el uso de campo, el medidor
portatil funciona con cuatro baterias AA. Los datos se pueden guardar y
transferir a una impresora, PC o dispositivo de almacenamiento USB.

Figura 1 Descripcion general del producto

1 Modo de apagado o encendido 5 Flecha de alineacion

2 Teclas de retroiluminacion (+y -) 6 Maddulo

3 Soporte de la cubeta con tapa 7 Compartimento de la lampara

4 Anexo para cordel de seguridad 8 Compartimento de las baterias

Componentes del producto

Consulte la Figura 2 para asegurarse de que se han recibido todos los
componentes. Si falta algun elemento, o alguno esta dafiado, péngase
en contacto con el fabricante o con un representante de ventas
inmediatamente.
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Figura 2 Componentes del 2100Q y 2100Qis

1 Turbidimetro 2100Q o 2100Qis 6 Aceite de silicona

Estandares de calibracion StablCal
para 20, 100 y 800 NTU

2 Caja de transporte

3 Manual del usuario y Guia de 8 Pilas alcalinas AA (paquete/4)
referencia rapida

4 Pafo de aceitar 9 Estandar de verificacion StablCal
para 10 NTU

1de muestras de 1" (10 mL) con
tapa (paquete/6)

Instalacion

APRECAUCION

descritas en esta seccion del documento.

A Peligros diversos. Sélo el personal cualificado debe realizar las tareas

Instalacion de las pilas
AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Una bateria caducada puede provocar la
o acumulacién de gas hidrégeno en el interior del instrumento. Sustituya
% la bateria antes de que caduque. No guarde el instrumento durante
largos periodos de tiempo con la bateria instalada.

AADVERTENCIA

Posible peligro de fuego. Utilice solamente pilas alcalinas o de hidruro metalico
de niquel (NiMH) en el medidor. El uso de otros tipos de pilas o una instalacion
incorrecta pueden provocar un incendio. Nunca mezcle tipos diferentes de pilas
en el medidor.

AVISO

El compartimento de las pilas no es estanco al agua. Si se moja, retire y seque
las pilas y seque cuidadosamente el interior del compartimiento. Compruebe los
contactos de las pilas y limpielos si es necesario.

AVISO

Cuando use pilas de hidruro metalico de niquel (NiMH), el icono de pilas no le
indicara una carga completa después de haber insertado pilas nuevas (las pilas
de NiMH son de 1,2 V y las pilas alcalinas son de 1,5 V). Aunque el icono no
indique carga completa, las pilas de NiMH de 2300 mAh alcanzaran el 90% de la
vida util del instrumento (antes de la recarga) en comparacion con las pilas
alcalinas nuevas.

AVISO

Para evitar posibles dafios en el medidor debidos a fugas de las pilas, retirelas
durante los periodos largos de inactividad.

El medidor puede alimentarse con pilas alcalinas AA o con pilas
recargables de NiMH. Para preservar la vida de las pilas, el medidor se
desconectara después de 10 minutos de inactividad; la retroiluminacion
se desconecta después de 30 segundos. Este tiempo se puede cambiar
desde el menu Gestion de energia.

Nota: Las pilas recargables sélo se recargaran con el médulo USB/de
alimentacion. Consulte la documentacioén del médulo para mas informacion.
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Para la instalacion de las pilas consulte la Figura 3.

1.
2,

3.

Retire la tapa de las pilas.

Coloque 4 pilas alcalinas AA o 4 pilas de hidruro metalico de niquel
(NiMH). Asegurese de que las pilas se coloquen con la orientacién
correcta.

Vuelva a colocar la tapa.

Figura 3 Instalacion de las pilas

Intefaz con el usuario

Figura 4 Descripcion del teclado

Interfaz del usuario y navegacion

Tecla de CONFIGURACIONES:
selecciona las opciones del menu
para configurar el medidor.

5 Tecla ARRIBA: se desplaza por los

menus, ingresa nimeros y letras

Tecla CALIBRACION: muestra la
pantalla de calibracion, inicia la
calibracién, selecciona las opciones
de calibracion

Tecla DERECHA(contextual): lee la
muestra de turbidez, selecciona o
confirma opciones, abre/salta a los
sub-menus.

Tecla ABAJO: se desplaza por los
menus, ingresa numeros y letras

Tecla IZQUIERDA (contextual):
accede a la verificacion de
calibracion, cancela o sale de la
pantalla del menu actual y pasa a la
pantalla del menu anterior.

Tecla GESTION DE DATOS:
visualiza, borra o transfiere los
datos guardados
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Descripcion de la pantalla

La pantalla de medicién muestra la turbidez, unidad, estado de
calibracion, fecha y hora, ID del usuario (si se configurd) y el ID de la
muestra (si se configuré). Consulte la Figura 5.

Figura 5 Pantalla Gnica

—3

@— 7

4 —— | oK Turbidity M — s
- 9
T 19.2%
= X — 10
. 19,780 =L
2 &5 CARTER LAKE (001) 10:27:46
1 — % KARENW 2009-01-31 12
: T 13

16 15

Verify Cal | Options | Read

14

Identificacion del usuario

9 NTU (Unidades nefelométricas de

turbidez) o FNU (Unidades de
turbidez de formazina)

Identificacion de la muestra

10

Modo de medicion: Rapidly
Settling Turbidity (icono de blanco)

Indicador de estabilidad o bloqueo 11 Modo de medicion: Promedio de

de pantalla sefial (icono de X-barra)

Indicador del estado de calibraciéon | 12 Tiempo

(Calibracién OK= correcta)

Indicador del estado de calibracién | 13 Fecha

(Calibracién ?= incorrecta)

Parametro 14 Medicion (contextual: OK,
Seleccionar)

Icono de alimentacién de CA 15 Opciones (contextual)

Icono de bateria 16 Calibracion de verificacion
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Navegacion

El medidor contiene un menu de Configuraciones, ment de Opciones de
medicion, menu de Opciones de calibracion y menu de Opciones de
verificacion de calibraciéon para modificar varias opciones. Utilice las
teclas ARRIBA y ABAJO para resaltar las diferentes opciones. Pulse la
tecla DERECHA para seleccionar una opcion. Existen dos formas de
cambiar las opciones:

1. Seleccione una opcién de la lista: use las teclas ARRIBA y ABAJO
para seleccionar una opcién. Si se muestran casillas de verificacion,
se puede seleccionar mas de una opcion. Pulse la tecla IZQUIERDA
debajo de Seleccionar.

Nota: Para deseleccionar las casillas de verificacion, pulse la tecla
IZQUIERDA debajo de Deseleccionar.

2. Introduzca un valor de opcién usando las teclas de flechas:

Pulse las teclas ARRIBA y ABAJO para introducir o cambiar un
valor.

3. Pulse la tecla DERECHA para avanzar al siguiente espacio.
4. Pulse la tecla DERECHA en OK para aceptar el valor.

Puesta en marcha
Encienda y apague el medidor

@Pulse la tecla ON/OFF para encender o apagar el medidor. Si el
medidor no se enciende, asegurese de que las pilas o el médulo esten
correctamente instalados o de que la fuente de alimentacion de CA esta
debidamente conectada a una toma eléctrica.

Nota: También se puede usar la opcién de apagado automatico para apagar el
medidor. En el sitio web del fabricante encontrara informacién adicional.

Cambio del idioma

Existen tres opciones para establecer el idioma:

» Elidioma de visualizacion se selecciona cuando se enciende el
medidor por primera vez.

» El idioma de visualizacion se selecciona cuando se presiona y
mantiene la tecla de encendido.

» Elidioma puede modificarse desde el ment de Configuraciones.

1. Seleccione un idioma de la lista. Confirme con OK.
2. Pulse Hecho cuando la actualizacién se haya completado.

Cambio de la fecha y la hora

La fecha y la hora se pueden cambiar desde el menu Fecha y hora.

1. Pulse la tecla CONFIGURACION y seleccione Fecha y hora.
2. Actualizacion de la informacion de fecha y hora:

Opcién Descripcion
Formato Seleccione un formato para la fecha y la hora:
aaaa-mm-dd 24h
aaaa-mm-dd 12h
dd-mm-aaaa 24h
dd-mm-aaaa 12h
mm/dd/aaaa 24h

mm/dd/aaaa 12h
Fecha Introduzca la fecha actual

Hora Introduzca la hora actual

La fecha y hora actuales se mostraran en la pantalla.

Después de configurar la fecha y hora, el medidor esta listo para tomar
la medicion.
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Funcionamiento estandar

Uso de un ID de la muestra

La etiqueta ID de la muestra se usa para asociar mediciones con
ubicaciones de muestras en particular. Si se asocian, los datos
guardados incluiran este ID.

1. Seleccione ID de la muestra en el menu de Configuraciones.
2. Seleccione, cree o borre el ID de la muestra:

Opcion Descripcion

Seleccione un ID de una lista. EI ID actual se
asociara con los datos de la muestra hasta que se
seleccione un ID diferente.

ID actual

Crear nuevo ID de la  Introducir un nombre para una ID de muestra nueva

muestra

Borrar ID de muestra Borrar un ID de muestra existente

Utilizaciéon de un ID de usuario
La etiqueta de ID de usuario asocia mediciones de muestras con un
usuario individual. Todos los datos almacenados incluiran este ID.

1. Seleccione ID del usuario en el menu de Configuraciones.
2. Seleccione, cree o borre un ID del usuario:

Opcion Descripcion

ID actual
con los datos de la muestra hasta que se seleccione
un ID diferente.

Crear nuevo ID de  Introducir un nombre para un ID de operador nuevo
usuario (pueden ingresarse 10 nombres como maximo)

Borrar ID de
usuario

Eliminar un ID de usuario existente

Seleccione un ID de una lista. El ID actual se asociara

Funcionamiento avanzado

Calibre el turbidimetro segun los estandares
StablCal®

Nota: Para una mayor precision, utilice la misma cubeta de muestra o cuatro
cubetas de muestras emparejadas para todas las lecturas durante la calibracion.
Inserte la cubeta de muestra en su compartimento de manera que la marca de
orientacion o el diamante coincida con la marca de orientacion en relieve en la
parte frontal del compartimento de la cubeta.

3. Pulse Medicion. La
pantalla muestra
Estabilizando y luego
muestra el resultado.

2. Inserte el Estandar
StablCal para 20 NTU y
coloque la tapa.

1. Pulse la tecla
CALIBRACION para
entrar al modo de
Calibracion. Siga las Nota: El estandar a ser
instrucciones en la insertado aparece en el
pantalla. display en un recuadro.
Nota: Invierta

suavemente cada

estandar antes de

insertarlo.

38 Espariol



4. Repitael Paso 2y
3 con el Estandar
StablCal para 100 NTU
y 800 NTU.

Nota: Pulse Hecho
para completar una

calibracién de 2 puntos.

5. Pulse Hecho para
revisar los detalles de
la calibracion.

6. Pulse Guardar para
guardar los resultados.
Después de terminar la
calibracién, el medidor
automaticamente pasa
al modo Verificar cal.
En el sitio web del
fabricante encontrara
informacién adicional.

Modos de medicion

1. Pulse las teclas ARRIBA o ABAJO para ingresar al Menu de
opciones de medicién

opciones:
Opcién

Normal
(configuracion
por defecto)

Promedio de
valores

X

Rapidly Settling
Turbidity™ (RST)

Seleccione el Modo Medicién para seleccionar una de las siguientes

Descripcion

El modo normal lee y promedia tres mediciones. El
resultado se muestra después de la medicion.

El modo Promedio de valores compensa las
fluctuaciones en la mediciéon causadas por el
desplazamiento de las particulas de la muestra en la
trayectoria de la luz.

El icono de X-barra se muestra en la pantalla cuando
esta encendido el promedio de valores.

El modo Promedio de valores mide 12 veces y
comienza a mostrar el promedio después de tres
mediciones. El resultado final es el promedio de
12 mediciones.

El modo Rapidly Settling Turbidity (RST) calcula 'y
actualiza en forma continua la medicion de la turbidez
de la muestra con una fiabilidad del 95% basada en la
tendencia acumulada de los valores medidos en tiempo
real.

El modo RST se usa mejor en muestras que decantan
rapidamente y que cambian continuamente su valor. La
medicion se basa en una muestra correctamente
preparada que es homogénea al comenzar la medicion.
Se aplica mejor a muestras mayores a 20 NTU. La
muestra debe mezclarse cuidadosamente, invirtiéndola
inmediatamente antes de insertarla en el medidor.

El icono de blanco aparece en la pantalla cuando el
modo Rapidly Settling Turbidity esta activado.

El modo Rapidly Settling Turbidity lee y calcula cinco
mediciones mientras muestra resultados intermedios.
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Mantenimiento

APRECAUCION

A

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas
descritas en esta seccion del documento.

Limpie el medidor.

El medidor esta disefiado para no necesitar mantenimiento y no requiere

una limpieza regular para su normal funcionamiento. Las superficies
exteriores se pueden limpiar conforme se precise.
Nota: No limpie el medidor con solventes para evitar dafiar el material.

1. Limpie el medidor con un pafio libre de pelusas y polvo, seco o
levemente humedecido. También puede utilizarse una solucion de
jabon neutro para la contaminacion liposoluble.

Aplicar aceite de silicona a una cubeta de muestra

Las cubetas de muestra y las tapas deben estar perfectamente limpias y
sin rayas. Aplique una fina pelicula de aceite de silicona en la parte
exterior de la cubeta de muestras para cubrir pequefas imperfecciones

y rayas que podrian generar difusion de la luz.

Nota: Utilice solo el aceite de silicona suministrado. Este aceite de silicona tiene el
mismo indice refractario que el vidrio de la cubetas de muestras.

1. Limpie la parte
interna y externa de las
cubetas y tapas
lavandolas con un
detergente de
laboratorio para
limpieza de vidrio.
Luego enjuague varias
veces con agua
destilada o
desmineralizada.

2. Aplique una gota de
aceite de silicona desde
abajo hacia arriba de la
cubeta.

Guarde las cubetas de muestra

No seque las cubetas de muestra al aire.

3. Utilice el pafio
lubricante suministrado
para esparcir el aceite
en forma uniforme.
Limpie el exceso de
manera que solo quede
una fina pelicula de
aceite. Asegurese de
que la cubeta de
muestras esté casi
seca, con muy poco o
nada de aceite visible.
Nota: Conserve el pafio
lubricante en una bolsa
de plastico para
mantenerlo limpio.
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Nota: Guarde siempre las cubetas de muestra con las tapas colocadas para evitar
que las cubetas se sequen.

1. Llene las cubetas de muestras con agua destilada o
desmineralizada.

2. Tapey guarde las cubetas.

3. Seque la parte externa de las cubetas de muestras con un pafio
suave.

Sustitucion de la bateria

AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Una bateria caducada puede provocar la
o acumulacién de gas hidrégeno en el interior del instrumento. Sustituya
M la bateria antes de que caduque. No guarde el instrumento durante
largos periodos de tiempo con la bateria instalada.

AADVERTENCIA

Posible peligro de fuego. Utilice solamente pilas alcalinas o de hidruro metalico
de niquel (NiMH) en el medidor. El uso de otros tipos de pilas o una instalacién
incorrecta pueden provocar un incendio. Nunca mezcle tipos diferentes de pilas
en el medidor.

Para la instalacion de las pilas consulte la Instalacion de las pilas
en la pagina 34.

1. Retire la tapa de las pilas.
2. Extraiga las baterias usadas.

3. Coloque 4 pilas alcalinas AA o 4 pilas de hidruro metalico de niquel
(NiMH). Asegurese de que las pilas se coloquen con la orientacion
correcta.

4. Vuelva a colocar la tapa.

Cambie la lampara
APRECAUCION

Peligro de quemadura. Espere hasta que la lampara se enfrie. El contacto con la
lampara caliente puede provocar quemaduras.
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Solucion de problemas

Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o sintomas de los
problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

Error/advertencia

Descripcién

Solucion

Error/advertencia

Descripcién

Solucion

Coloque la tapa y pulse
Medicion

La tapa esté abierta o
fallé la deteccion de la
tapa.

Asegurese de que la
tapa esté cerrada
durante la medicién y
realice la medicion
nuevamente.

Compruebe la lampara.

Las sefales son muy
bajas en el detector de
90°y 180°.

2100Q: ldmpara
defectuosa. Reemplace
la ldmpara (consulte
Cambie la lampara

en la pagina 41)
2100Qis: Comuniquese
con la asistencia técnica.

jBateria baja!

Las pilas estan bajas.

* Inserte nuevas pilas.

+ Conecte el
USB/médulo de
alimentacion si se
usan pilas
recargables.

iTemperatura
demasiado alta!
Apague el instrumento.

La temperatura ha
excedido los limites del
medidor (>60 °C o
>140 °F).

Apague el medidor y deje
que se enfrie.

RST: jValor medio!

Los solidos se decantan
muy lentamente. El modo
de medicion no es
adecuado para esta
muestra.

Seleccione el modo de
mediciéon Normal o
Promedio de valores.

jFallo de ADC!

Un error de hardware
causa que la medicién
falle.

Repita la medicion.

iSenal detector muy
baja!

Luz insuficiente en el
detector de 180°.

« Verifique que nada
obstruya la trayectoria
de la luz.

* Revise la lampara.

iRango superado!

Turbidez demasiado alta,
probablemente debido a
calibracién con
RapidCal™ solamente.

« Calibre el rango
superior.
* Diluya la muestra.

La fiabilidad es <95%

El modo de mediciéon
Rapidly Settling Turbidity
no alcanzo6 el rango de
fiabilidad de = 95%.

* Invierta la muestra
varias veces para que
los sélidos se
ubiquen. Repita la
medicion.

+ Cambie al modo de
medicion Normal si la
muestra esta estable y
no tiene sélidos que
precipitan.

jRango no alcanzado!

La absorciéon medida
esta por debajo del rango
de calibracién.

Repita la calibracion

Valor estandar fuera de
rango. Inserte el
estandar y pulse
Medicion

Se us6 un valor estandar
incorrecto para la
medicion.

Inserte el estandar
adecuado y repita la
medicion.

ID en uso. Introduzca
nuevo ID

El ID del usuario y de la
muestra no estan
disponibles porque ya
han sido asignados.

Crear un nuevo ID del
usuario
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Error/advertencia

Descripcién

Solucion

Error/advertencia

Descripcién

Solucion

Error - Seguridad.
Establezca la
contrasefa antes de
activar la seguridad

No se ha creado
contrasefa.

Crear una nueva
contrasenfia.

Fallo al borrar la ultima
medicién

Introduzca al menos un
caracter.

La contrasefia debe
contener al menos un
caracter.

Crear una contrasefia
con al menos un
caracter.

Fallo al borrar registro
de datos

No se puede leer el
conjunto de datos

Contraseiia no OK.
Pruebe de nuevo.

Se ingres6 una
contrasefia incorrecta.

Ingrese la contrasefa
apropiada.

No se pueden guardar
datos

Desconecte el cable del
USB del ordenador.

El almacenamiento de
datos no responde
mientras esta conectado

Desconecte el cable del
USB del medidor y trate
de enviar los datos

No se puede guardar
en el registro de
medicién

al medidor y al nuevamente.
ordenador.
La memoria USB esta El almacenamiento de 1. Conecte el
llena. Borre datos e datos esta lleno. USB/mddulo de
inténtelo de nuevo. alimentacion al
ordenador.

2.Descargar los datos
almacenados al
ordenador.

3.Borrar Registro de
datos del médulo.

No se puede guardar
en Verificar registro de
calibracion

jError al guardar los
datos!

iError al leer los datos!

Error en almacenamiento
de datos.

Apague y encienda el
medidor. Si el mensaje
de error continua,
pdéngase en contacto con
la asistencia técnica.

Espariol 45




Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Especificagao

Detalhes

Fonte de
alimentagéo

100-240 VCA , 50/60 Hz (com o mdédulo de forga ou o de
forga/USB)

4 baterias alcalinas AA

Bateria NiMH recarregavel (para uso com o médulo de
forga/USB)

Método de Determinagéo da taxa turbidimétrica com o uso de um sinal

medicao principal em luz dispersa nefelométrica (90°) em relagéo ao
sinal transmitido em luz dispersa.

Normativa 2100Q: Atende ao Método 180.1 da EPA

2100Qis: Atende a ISO 7027

Condigoes de
operacao

Temperatura: 0 a 50 °C (32 a 122 °F)

Umidade relativa: 0-90% a 30 °C, 0-80% a 40 °C, 0-70% a
50 °C, sem condensagao

Fonte de emisséo

2100Q: Lampada de filamento de tungsténio
2100Qis: Diodo emissor de luz (LED) em 860 nm

Condigées de

—40 a 60 °C (40 a 140 °F), apenas o instrumento

Faixa

0-1000 NTU (FNU)

Preciséo

+2% de leitura mais luz espuria de 0-1000 NTU (FNU)

Repetibilidade

+1% de leitura ou 0,01 NTU (FNU), o que for maior

Resolugao

0,01 NTU na menor faixa

Luz espuria

<0,02 NTU (FNU)

Média de sinal

Ligar ou desligar (selecionavel)

Detector

Fotocélula

armazenamento

Interface USB opcional

Amostra 15 ml (0,5 0z)

obrigatoria

Cubetas de Cubetas cilindricas 60 x 25 mm (2,36 x 1 pol.) de vidro
amostra borossilicato com tampas rosqueadas

Dimensoes 22,9x 10,7 x 7,7 cm (9,0 x 4,2 x 3,0 pol.)

Peso 530 g (1,17 Ib) sem as baterias

620 g (1,37 Ib) com 4 baterias alcalinas AA

Modos de leitura

Normal (Pressione para Ler), Média de sinal ou Rapidly
Settling Turbidity™

Classificagao da

IP67 (tampa fechada, compartimento dos médulos e bateria

carcacga do excluidos)

medidor

Classe de Fonte de alimentag&o: Classe I
protecéo

Certificagado Certificagdo CE

Garantia 1 ano (EU: 2 anos)

Opgdes de RapidCal™ de etapa unica para relatério normativo de baixo
calibragéo nivel de 0-40 NTU (FNU)
Calibragao de faixa completa de 0—1000 NTU (FNU)
Calibragao dos graus de turbidez
Registro de Registra as ultimas 25 calibragdes bem-sucedidas
calibracédo
Registro de Registra as ultimas 250 verificagdes bem-sucedidas
verificagdo

Registro de dados

500 registros

Informacgodes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissao neste manual. O fabricante reserva-se o
direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a

46 Portugués




qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edi¢cdes revisadas
podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de seguranga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao
incorreta deste produto, incluindo, sem limitacéo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total permitida pela lei
aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de
aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger 0s processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atengao a todas as declaragdes de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou
0 equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo
seja afetada. Ndo use nem instale este equipamento de nenhuma outra
forma além da especificada neste manual.

Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for
evitada, resultara em morte ou lesdo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens
de seguranga que seguem este simbolo a fim de evitar lesées
potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual
de instrugdes para obter informagdes sobre a operagéo ou
seguranga.

Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de
eletrocucao.

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
apds 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as
regulamentacgdes nacionais e locais européias (Diretiva UE
2002/96/EC), os usuarios de equipamentos elétricos devem devolver
seus equipamentos usados para o fabricante para descarte, sem
6nus para o usuario.

Observagdo: Para o envio de equipamento para reciclagem, entre em contato
com o fabricante ou fornecedor do equipamento para obter instrugdes sobre o
envio de sucata de equipamento, acessorios elétricos fornecidos pelo fabricante
e todos os itens auxiliares para um descarte adequado.

=t B> B

Certificagcao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation
(Regulamentagao para equipamentos de radio causadores de
interferéncia do Canada), IECS-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagédo encontram-se com o fabricante.
Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de
regulamentagdes canadenses sobre equipamentos que causam
interferéncias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.
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FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.
O dispositivo estd em conformidade com a Parte 15 das Regras da
FCC. A operagéao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas,
inclusive interferéncias que podem causar funcionamento
indesejado.

Alteragdes ou modificagbes a este equipamento ndo aprovadas
expressamente pela parte responsavel pela conformidade podem anular
a autoridade do usuario de operar o equipamento. Este equipamento foi
testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital
Classe A, de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites
foram estabelecidos para proporcionar uma razoavel protegao contra
interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em ambientes
comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de
radiofrequéncia e, se ndo instalado e usado de acordo com o manual de
instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais as comunicagdes de
radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o
usuario sera solicitado a corrigir a interferéncia por conta prépria. As
seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para
verificar se ele é ou ndo a origem da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo
que esta sofrendo interferéncia, conecte o equipamento a uma
tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a
interferéncia.

4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta
sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

Visao geral do produto

Os turbidimetros portateis 2100Q e 2100Qis medem a turbidez de 0 a
1000 NTU (FNU). Destinado principalmente para uso em campo, o
medidor portatil funciona com quatro baterias AA. Os dados podem ser
armazenados e transferidos para uma impressora, um computador ou
um dispositivo USB de armazenamento.

Figura 1 Visao geral do produto

1 Liga/desliga 5 Seta de alinhamento

2 Teclas daluz de fundo (+ e -) 6 Maédulo

3 Suporte para cubeta de amostra
com tampa

7 Compartimento da lampada

4 Fixagao para correia 8 Compartimento da bateria

Componentes do produto

Consulte a Figura 2 para se certificar de que todos os componentes
foram recebidos. Se qualquer destes itens estiver faltando ou
danificado, entre em contato com o fabricante ou representante de
vendas imediatamente.
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Figura 2 componentes do 2100Q e 2100Qis

1 Turbidimetro 2100Q ou 2100Qis 6 Oleo de silicone

2 Maleta Padrées de calibragédo StablCal de

20, 100 e 800 NTU

3 Manual do usuario e Guia de 8 Baterias AA alcalinas (emb. c/4)
referéncia rapida

4 Pano de lubrificagdo 9 Padrdo de verificagdo StablCal de
Cubeta de amostra de 1" (10 ml) 10NTU
com tampa (emb. c/6)
Instalagao
ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢do do manual.

Instale a bateria
AADVERTENCIA

Risco de explosdo. Uma bateria vencida pode causar acumulo de gas
o) hidrogénio dentro do instrumento. Substitua a bateria antes de seu
% vencimento. Ndo armazene o instrumento por longos periodos com a
batria instalada.

AADVERTENCIA

Perigo potencial de incéndio. Use somente baterias alcalinas ou de niquel-
-hidreto metalico (NiIMH) no medidor. Outros tipos de bateria ou a instalagdo
incorreta podem provocar um incéndio. Nunca misture tipos diferentes de
baterias no medidor.

AVISO

O compartimento de bateria ndo é a prova de agua. Se o compartimento de
bateria ficar umido, remova e seque as baterias e o interior do compartimento.
Verifique se ha corrosao nos contatos da bateria e limpe-os, se necessario.

AVISO

Ao usar baterias de niquel-hidreto metalico (NiMH), o icone de bateria ndo
indicara a carga completa apds a insercédo de baterias carregadas recentemente
(as baterias NiMH s&o de 1,2 V em comparagdo com os 1,5 V das baterias
alcalinas). Mesmo que o icone ndo indique a carga completa, as baterias NiIMH
de 2300 mAh alcangardo 90% da duragado da operagdo do instrumento (antes da
recarga) em comparagdo com baterias alcalinas novas.

AVISO

Para evitar o dano potencial ao medidor devido a um vazamento de bateria,
remova as baterias antes de longos periodos sem uso.

O medidor pode ser alimentado com baterias AA alcalinas ou de NiMH
recarregaveis. Para preservar a duracao da bateria, o medidor desligara
apos 10 minutos de inatividade, a luz de fundo apaga apos

30 segundos. Este periodo pode ser alterado no menu de
gerenciamento de energia.

Observagdo: As baterias recarregaveis s6 serdo carregadas com o médulo de
forca/USB. Consulte a documentagdo do modulo para obter informagbes
adicionais.
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Para ver informacdes sobre a instalagao da bateria, consulte a Figura 3.

1. Remova a tampa da bateria.

2. Coloque 4 pilhas AA alcalinas ou de niquel-hidreto metalico (NiMH).
Certifique-se de que as baterias estdo instaladas na posic¢éo correta.

3. Recoloque a tampa da pilha.

Figura 3 Instalacédo da pilha

Interface do usuario

Interface do usuario e navegagao

Figura 4 Descricao do teclado numérico

Tecla CONFIGURAGOES:
seleciona opgdes de menu para
configurar o medidor

5 Tecla PARA CIMA: navegue

através de menus, insira nimeros e
letras

Tecla CALIBRAGAO: mostra a tela
de calibragéo, inicia a calibragéo,
seleciona as opgdes de calibragdo

Tecla DIREITA: leitura da amostra
de turbidez, seleciona ou confirma
opgdes, abre/salta para submenus

Tecla PARA BAIXO: navegue
através de menus, insira numeros e
letras

Tecla ESQUERDA: acesso para a
verificagdo de calibragéo, cancela
ou sai da tela do menu atual para
voltar a tela do menu anterior

Tecla GERENCIAMENTO DE
DADOS: exiba, exclua ou transfira
dados armazenados
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Descrigao do visor

A tela de medigéo mostra a turbidez, a unidade, o status da calibracéo,
data e hora, a identificagdo do operador (se configurado) e a
identificacdo da amostra (se configurado). Consulte Figura 5.

Figura 5 Exibicdo em tela Gnica

6
€

4 1ok Turbidity M +—
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2 —— 10:27:46
I CARTER LAKE (001) \ 12
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Verify Cal | Options | Read
| | |
16 15 14

1 Identificagdo do operador 9 NTU (unidade de turbidez
nefelométrica) ou FNU (unidade de

turbidez Formazin)

2 Identificagdo da amostra 10 Modo de leitura: Rapidly Settling

Turbidity (icone alvo)

3 Indicador de estabilidade ou de 11 Modo de leitura: Média de sinal
travamento da exibigdo (icone barra X)
4 Indicador do status da calibragédo 12 Hora
(Calibragdo OK=aprovada)
5 Indicador do status da calibragcao 13 Data
(Calibragao ?=falhou)
6 Parametro 14 Ler (contexto: OK, Selecionar)
7 lIcone de energia CA 15 Opgdes (contexto)
8 icone de bateria 16 Verificacdo de calibragdo

Navegacao

O medidor tem um menu de Configura¢des, um menu de Opgdes de
leitura, um menu de Opgdes de calibragdo e um menu de Opc¢des de
verificagdo de calibragdo para alterar varias opgdes. Use as teclas
PARA CIMA e PARA BAIXO para realgar diferentes opgdes. Pressione
a tecla DIREITA para selecionar uma op¢ao. Ha duas maneiras de
alterar as opgoes:

1. Selecione uma opgédo de uma lista: Use as teclas PARA CIMA e
PARA BAIXO para selecionar uma opgao. Se caixas de selegdo sdo
exibidas, mais de uma opg¢éo pode ser selecionada. Pressione a
tecla ESQUERDA abaixo de Selecionar.

Observagao: Para desmarcar as caixas de selegdo, pressione a tecla
ESQUERDA abaixo de Desmarcar.

2. Insira uma opgao usando as teclas de seta:

Pressione as teclas PARA CIMA e PARA BAIXO para inserir ou
alterar um valor.

3. Pressione a tecla DIREITA para avangar até o préximo espaco.
Pressione a tecla DIREITA abaixo de OK para aceitar o valor.

Inicializagao
Ligue ou desligue o medidor

@ Pressione a tecla ON/OFF para ligar ou desligar o medidor. Se o
medidor nao ligar, certifique-se de que as baterias, ou o médulo, estdo
corretamente instaladas, ou que a fonte de alimentagao CA esta
devidamente conectada a uma tomada elétrica.

Observagao: A opgdo Desligamento automatico também pode ser usada para
desligar o medidor. Vocé podera encontrar informagées adicionais no website do
fabricante.
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Altere o idioma
Ha trés opc¢bes de ajuste do idioma:

» O idioma da tela é selecionado quando o medidor é ligado pela
primeira vez.

O idioma da tela é selecionado quando a tecla liga/desliga é
pressionada e mantida pressionada.

» O idioma pode ser alterado no menu Configuragdes.

1. Selecione um idioma da lista. Confirme com OK.
2. Pressione Concluido quando a atualizagao for completada.

Altere a data e a hora

A data e a hora podem ser mudadas no menu Data e Hora.

1. Pressione a tecla CONFIGURAGOES e selecione Data e Hora.
2. Atualize as informacdes de data e hora:

Opcao Descrigao

Formato Selecione um dos formatos de data e hora:
aaaa-mm-dd 24h
aaaa-mm-dd 12h
dd-mm-aaaa 24h
dd-mm-aaaa 12h
mm/dd/aaaa 24h
mm/dd/aaaa 12h

Data Insira a data atual

Tempo Insira a hora atual

A data e a hora atuais serdo mostradas na tela.

ApOs o ajuste da data e hora, o medidor esta pronto para fazer uma
leitura.

Operagao padrao

Use uma identificagao da amostra

A etiqueta de identificagcdo da amostra é usada para associar leituras ao
local de uma amostra especifica. Se especificado, os dados
armazenados incluirdo esta identificagéo.

1. Selecione ID da amostra no menu Configuragdes.
2. Selecione, crie ou exclua uma identificagdo de amostra:

Opcao Descrigao

ID atual Selecione uma identificacdo de uma lista. A
identificagdo atual estara associada aos dados da
amostra até que uma identificagdo diferente seja
selecionada.

Criar um novo ID de Digite um nome para a nova identificagao de
amostra amostra.

Excluir ID de amostra Exclua uma identificagdo de amostra existente.

Use uma identificagdao do operador

A etiqueta de identificagcdo do operador é usada para associar leituras a
um unico operador. Todos os dados armazenados incluirdo esta
identificagao.

1. Selecione ID do operador no menu Configuragoes.
2. Selecione, crie ou exclua uma identificagcdo de operador:

Opgao Descrigao

ID atual Selecione uma identificagcdo de uma lista. A
identificacdo atual estara associada aos dados da
amostra até que V diferente seja selecionada.
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Opcao

Criar um novo ID de

operador

Excluir ID de
operador

Descrigao

Digite um nome para a nova identificagéo de
operador (um maximo de 10 nomes pode ser
digitado).

Exclua uma identificagcdo de operador existente.

Operacgao avangada

Calibre o turbidimetro com padrdes de calibragao

StablCal®

Observacgao: Para uma maior precisdo use a mesma cubeta de amostra ou quatro
cubetas de amostra emparelhadas para todas as leituras durante a calibragéo.
Insira a cubeta de amostra no compartimento de cubeta do instrumento de forma

que o diamante ou a marca de orientagao fique alinhada com a marca de
orientagdo em relevo na frente do compartimento de cubeta.

1. Pressione a tecla
CALIBRAGAO para
entrar no modo de
Calibragao. Siga as
instrucdes na tela.
Observacgdo: Inverta
gentilmente cada
padrédo antes de inseri-
-lo.

2. Insira o padrao
StablCal de 20 NTU e
feche a tampa.
Observagao: O padrdo
a ser inserido é
limitado.

3. Pressione Ler. A
tela mostra a
mensagem

seguida, mostra o
resultado.

"Estabilizando" e, em

4. Repita as etapas 2 e
3 com o padréo
StablCal de 100 NTU e
de 800 NTU.
Observagao:
Pressione Concluido
para concluir uma
calibragdo de 2 pontos.

5. Pressione
Concluido para
examinar os detalhes
da calibragéo.

6. Pressione
Armazenar para salvar
os resultados.

Apds concluir a
calibracédo, o medidor
entra automaticamente
no modo Verificar
calibracéo. Vocé
podera encontrar
informagdes adicionais
no website do
fabricante.
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Modos de leitura

1. Pressione a tecla PARA CIMA ou PARA BAIXO para entrar no
menu Opgdes de leitura.

2. Selecione Modo de leitura para selecionar uma das seguintes

opgoes:
Opcao
Normal
(configuragao
padréo)

Média de sinal
I

X

Rapidly Settling
Turbidity™ (RST)

Descrigao

O modo normal faz a leitura e apura a média de trés
leituras. O resultado é mostrado apds a leitura.

O modo da Média de sinal compensa as flutuagdes de
leitura provocadas por deslocamento de particulas da
amostra através do feixe de luz.

O icone de barra X é mostrado na tela quando a média
de sinal estéa ativada.

O modo de Média de sinal faz 12 medicdes e comega a
mostrar a média apds trés leituras. O resultado final é a
média de todas as 12 leituras.

O modo Rapidly Settling Turbidity (RST) calcula e
atualiza continuamente a leitura de turbidez da amostra
com uma confiabilidade de 95%, com base na
tendéncia acumulada dos valores medidos em tempo
real.

O modo RST é melhor usado em amostras que
sedimentam rapidamente e que mudam continuamente
de valor. A leitura é baseada em uma amostra
corretamente preparada que estd homogénea no inicio
da leitura. E melhor aplicado em amostras acima de

20 NTU. A amostra deve estar perfeitamente misturada
por inversao imediatamente antes de ser inserida no
medidor.

O icone de alvo é mostrado na tela quando o modo
Rapidly Settling Turbidity esta ativado.

O modo Rapidly Settling Turbidity I& e calcula cinco
leituras enquanto mostra resultados intermediarios.

Manutencgao

ACUIDADO

A

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta segdo do manual.
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Limpe o medidor

O medidor é projetado para ndo necessitar de manutengéo e ndo requer
limpeza regular em sua operagdo normal. As superficies externas do
medidor podem ser limpas conforme a necessidade.

Observagdo: Nao limpe o medidor com solventes para ndo danificar o material.

1. Limpe o medidor com um pano seco ou levemente umedecido, sem
poeira ou fiapos. Uma solugdo de sabao suave também pode ser
usada para retirar contaminagao lipossoluvel.

Aplique 6leo de silicone a uma cubeta de amostra

As cubetas de amostra e as tampas devem estar extremamente limpas
e livres de arranhdes significativos. Aplique uma fina camada de 6leo de

silicone no exterior das cubetas de amostra para cobrir pequenas
imperfei¢cdes e riscos que podem contribuir para dispersao de luz.
Observagao: Use somente o 6leo de silicone fornecido. Este éleo de silicone tem

o mesmo indice refrativo do vidro da cubeta de amostra.

1. Limpe o interior e o
exterior das cubetas e
das tampas com um
detergente de limpeza
para vidro de
laboratério. Em
seguida, enxague
diversas vezes com
agua destilada ou
desmineralizada.

2. Aplique uma
pequena quantidade de
6leo de silicone do topo
até a base da cubeta.

Guarde as cubetas de amostra

Nao seque ao ar as cubetas de amostra.

3. Use o pano de
lubrificagéo fornecido
para espalhar o 6leo
uniformemente. Retire
o excesso de forma que
permanega somente
uma fina cama da de
dleo. Certifique-se de
que a cubeta de
amostra esta quase
seca com pouco ou
nenhum oleo visivel.
Observagado: Guarde o
pano de lubrificagdo em
um saco plastico para
manté-lo limpo.
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Observagdo: Sempre guarde as cubetas de amostra com tampas para evitar que
sequem.

1. Encha as cubetas de amostra com agua destilada ou
desmineralizada.

2. Tampe e guarde as cubetas de amostra.

3. Limpe e seque o exterior das cubetas de amostra com um pano
macio.

Substitua a bateria

AADVERTENCIA

Risco de explosdo. Uma bateria vencida pode causar acumulo de gas
o hidrogénio dentro do instrumento. Substitua a bateria antes de seu
W vencimento. Ndo armazene o instrumento por longos periodos com a
batria instalada.

AADVERTENCIA

Perigo potencial de incéndio. Use somente baterias alcalinas ou de niquel-
-hidreto metalico (NiMH) no medidor. Outros tipos de bateria ou a instalagéo
incorreta podem provocar um incéndio. Nunca misture tipos diferentes de
baterias no medidor.

Para informagbes sobre substituigdo de bateria consulte a Instale a
bateria na pagina 49.

1. Remova a tampa da bateria.
2. Remova as baterias.

3. Coloque 4 pilhas AA alcalinas ou de niquel-hidreto metalico (NiMH).
Certifique-se de que as baterias estdo instaladas na posicéo correta.

4. Recoloque a tampa da pilha.

Substitua a lampada

ACUIDADO

Risco de queimadura. Espere até a lampada esfriar. O contato com a lampada
quente pode causar queimaduras.
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Resolugao de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e ag¢des corretivas.

Erro/Adverténcia

Descrigao

Solugao

Erro/Adverténcia

Descrigao

Solugao

Temperatura esta muito
alta! Desligue o
instrumento.

A temperatura
ultrapassou os limites do
medidor (>60 °C ou
>140 °F).

Desligue o medidor e
deixe-o esfriar.

Feche a tampa e
pressione Ler.

A tampa esta aberta ou a
deteccdo da tampa
falhou.

Certifique-se de que a
tampa esta fechada
durante a leitura e leia
novamente.

Bateria fraca!

A bateria esta fraca.

* Insira baterias novas

+ Conecte o médulo de
forga/USB se for usar
baterias recarregaveis

RST: Valor médio!

Os solidos estao
sedimentando muito
lentamente. O modo de
leitura ndo é adequado
para esta amostra.

Selecione o modo de
leitura Normal ou Média
de sinal.

ADC Failure (Falha do
ADC)!

Erro de hardware
causando falha na
leitura.

Repita a leitura.

Sinal detector muito
baixo!

Luz insuficiente no
detector de 180°.

» Verifique se ha
obstrugdo no feixe de
luz.

» Verifique a lampada.

Nivel confiabilidade <
95%

O modo de leitura
Rapidly Settling Turbidity
nao atingiu a faixa de
confianga = 95%.

* Inverta a amostra
diversas vezes de
forma que os solidos
sejam distribuidos.
Repita a leitura
novamente.

« Alterne para o modo
de leitura Normal se a
amostra estiver
estavel e nao tiver
sélidos sedimentaveis.

Acima da faixa!

Turbidez elevada
causada provavelmente
por calibrar somente com
RapidCal™.

« Calibre a faixa
superior.
* Dilua a amostra.

Valor padrao fora do
intervalo. Insira o
padréo e pressione Ler

Foi usado um valor
padrao incorreto para a
leitura.

Insira o padréo
apropriado e leia
novamente.

Abaixo da faixa!

A absorbancia medida
esta abaixo da faixa de
calibragao.

Repita a calibragéo

ID ja em uso. Insira um
novo ID

A identificacédo do
operador ou da amostra
esta indisponivel uma
vez que ja foi utilizada.

Crie uma nova
identificacéo.

Verifique a lampada!

Os sinais estéo muito
baixos no detetor de 90°
e de 180°.

2100Q A lampada esta
com defeito. Troque a
lampada (consulte
Substitua a lampada
na pagina 56).
2100Qis: Faca contato
com o suporte técnico.

Erro - Seguranca
Defina uma senha
antes de ativar a
seguranga

Nenhuma senha foi
criada.

Crie uma nova senha

Insira no minimo
1 caractere.

A senha deve ter, no
minimo, um caractere.

Crie uma senha com ao
menos um caractere.

Senha incorreta. Tente
novamente.

Uma senha incorreta foi
inserida.

Insira a senha correta.
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Erro/Adverténcia

Descrigao

Solugao

Desconecte o cabo
USB de seu
computador.

O armazenamento de
dados nao responde
quando esta conectado
ao medidor e ao
computador.

Desconecte o cabo USB
do medidor e tente enviar
os dados novamente.

Memoéria do méd. USB
cheia. Exclua dados e
tente novamente.

O armazenamento de
dados esta cheio.

1. Conecte o médulo de
forga/USB ao
computador.

2. Baixe os dados
armazenados para o
computador.

3. Exclua o registro de
dados no médulo.

Ocorreu uma falha ao
excluir a ultima leitura!

Ocorreu uma falha ao
excluir o registro de
dados!

Nao foi possivel ler o
conjunto de dados!

Impossivel armazenar
dados!

Impossivel armazenar
no registro de leitura!

Impossivel armazenar
no registro de
verificagao de
calibragao!

Erro ao armazenar os
dados!

Erro ao ler os dados!

Erro no armazenamento
de dados.

Desligue e religue o
medidor. Se a
mensagem de erro ainda
for exibida, contate o
suporte técnico.
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